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A vógigrabolt Biharmegye.
Midőn a dánosi borzalmas rablópyil- 

kosság bitangjait a teljesen szüklátkörüvé 
magasztosult »humanizmus« az egész 
közvélemény megdöbbenésére csak fog­
ságra Ítélte, minden prófétai ihlet teljes 
hiányában megírtuk és megmondottuk 
nemcsak e lap hasábjain, hogy ez az 
ítélet a cigány haramia-bandáknak való­
ságos vérszemet ad.

A cigány nem fél, nem borzad a fog­
ságtól, hisz olt, ha ráfanyalodik a mun­
kára, rnég valami pénzt kereshet is. De 
az akasztófa, melylyel annakelőtte ugyan­
csak nem fukarkodtak velük szemben, 
imponál neki. Innen van, hogy köröm­
szakadtáig a világon mindent letagad a 
cigány. A törvény előtt igénytelenséget, 
tudatlanságot, alázatosságot, sőt még 
lelkiismeretességet és vallásos kegyeletet 
is alfektál, csakhogy az esküdtek és a 
törvényszéki szavazó bírák rokonszenvét 
megnyerje.

Ámde akármily nagy valakiben a hu­
manizmus, vagy a keresztény szeretet, itt 
most már nem elszórt esetekről van szó, 
hanem arról, hogy az emberiségnek e 
hitvány és megfékezhetlen söpredéke Ma­
gyarország keleti és déli részeinek sze­

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A róka alapítvány.

Irta; Sárándy István.
Lord Meekwil, amint azt illik vérbeli glo- 

betrotterhez, betapickolta máraz egész világot. 
Megmászta a Karakotoát s méiy megvetése 
jeléül beleköpött pöfögő kráterébe. (Hogyisne 
egy berzenkedő tűzhányó, ame'y nem angol 
birtok.) Volt Tokióban s az Ég fiának úgy 
megrázta szőrös praciiját, hogy az máig izom 
gyulladásban sínylődik, a nyavalyás. Bekukkan­
tott Sziámba s a snajdig Csulalonko rnak aján­
latot tett, hogyha netán üres az állam bu 
gyellárisa, ő a húsz szent fehér elefántokat 
megveszi a londoni állatkert szá mára. Járt 
Rómában, kapott pápai áldást s roppant meg 
volt elégedve, hogy a Szent-Péter templom 
kupolájának mivolta nem csak amolyan áhi'atos 
legenda. E sine fine kalandozások közt immár 
csak három földdarab volt előtte terra inkog- 
nita: az északi és déli pólus, meg Magyar 
ország. — Mivel pedig a Ferenc József és 
Graham földekre idáig még nem röpítik ringó 
Pullmann kocsik az embert, elszánta magát, 
hogy világismereteit a legsötétebb Ázsiában, a 
gulyások és csikós-betyárok földén, Magyar­
országon teszi teljessé.

mély és vagyon biztonságát kitartóan, 
állandóan cs megátalkodott kegyetlenség­
gel veszélyezteti.

Ha ezt állandóan igy fogja tűrni az 
állam, hát éppenséggel ne csodálkozzunk 
rajta, ha a felületes külföld még sötétebb 
színben fogja látni hazai viszonyainkat, 
mint azokat eddig látta.

Hisz különösen Biharmegyében, ahol 
pedig a legképzettebb és legügyesebb 
csendőrség működik, egyebet nem olva­
sunk, mint cigánybetöréseket, rablógyil­
kosságokat, hol itt, hol ott. Ma Drág- 
csékén, holnap Szombatságon, holnapután 
Bélben és igy tovább, mindennapra esik 
egy újabb »beháj stikli« ahogy egymás 
közt nevezik.

Nem azt kell tehát itt ma már tekin­
tetbe venni, hogy a tettesek vagyontalan, 
minden erkölcsi műveltség és lelkiélet 
nélkül a aló áldozatai a tudatlanságnak, 
hanem azt, hogy munkabíró, de a dol­
got rendszeresen kerülő s emellett jólélet 
és mulatságot ktdvJő gazemberek min­
den megszakítás nélkül lehetetlenné te­
szik az egész vidéki lakosság személy és 
vagyonbiztonságát. Ha a tudatlanság ment­
ség, az a roppant pénz és véráldozat, 
amit személy és vagyonbiztonságunk vé­
delmére áldozunk még nagyobb erővel

Nagy málháiban egész muníciót tett partra 
a Kelt ti pályaudvaron. Ismétlő fegyvereket és 
dum dum lövegeket. Hja, ki tudja? Itt még az 
angol nevezetnek nincs varázsa, itt míg a 
diluvium korszakát élik s kőbal.ával járnak a 

| párducbőiös en berek.
A véimes reményeket azonban nagyon 

me gcsapolta a borbélyvalóság. Hiszen itt egész 
lordom stílben folyik az élet, avval a kis kü­
lönbséggel, hogy a körúti monoklis gentle­
man ekntk kissé ‘élretaposett a cipőjük sarka. 
Ami ha itt nemzeti szolás, akkor: stroking! 
Ám egyébként is az emberek szintén kőházban 
laknak, felöltözve járnak s a mi leginkább cso­
dálatos, még angolul is tud olyik olyik. Általá­
ban nímrtül beszélnek, trágyáiul csak nagyon 
kevesen s amint széitéber-hi sszában panasz­
kodnak: azt is ro.-szul. D-hát akkor miért hív­
ják ezt a? országot Magyarországnak ? Ez olyan 
ptrbléma, hogy érdemes megírni a Tim s-nak 
Hadd törjék a fejüket a feladott kérdésen 
Anglia minden bölcsei.

Av^al vigasztalta magát, hogy bent, az 
ország belsejében, a Szaharán, majd megváltó 
zik minden Leloholt srbten Debrecenbe — 
tz a hely az angol kiadású Bedakkerben pi­
rossal van aláhúzva, a végén három borzon 
pást keltő felk áhójelkl — a cívis-szenáiorr k 
nagy < s cntációval fogadták. M-gdöcögtr tték a 
városi vicinálison, szívattak vele pm t a N agy 

biró indító ok arra, hogy úgy Biharvár- 
megyére, valamint más olyan megyékre, 
ahol cigányok nagyobb számban csatan­
golnak és garázdálkodnak, egyenesen — 
statárium kihirdetését kérjük.

Nem oly régen történt, hogy Prága 
városára és vidékére kihirdették a statá­
riumot, mert hát a cseh és német úri és 
nem úri «aranyos« ifjúságnak tetszett 
állandóan nagyobbszabásu parázs vereke­
déseket rendezni. Pedig ott nem is tör­
tént valami sok emberhalál. Egy nehány 
cseh és német koponya megrepedt, de 
hát, mint ismeretes, némely csont köny- 
nyen beforrad. És ennek dacára a bécsi 
hóhér és kísérete mégis megérkezett Prá­
gába, ahol azonban már a hírére is ak­
kora csend állott be az agaszkodó »indo- 
germán« elementumok között, akár csak 
egy jóképű óvodában, ahol cukrot oszta­
nak azoknak, akik hallgatnak.

De minálunk, még a cigányok nem 
támasztottak nemzetiségi (orrada’mat. Se 
apjok, se lapjuk, se papjok. -Petrifikált 
betyárok, akik nemcsak nem tudnak, de 
nem is akarnak becsületes munka után 
élni, hanem kihasználva a munkás ele­
mek távollétét, rávetik magukat a nép 
vagyonára és végig rabolják az egész 
váimegyét. Vérengzők, kegyeiknek és nem

erdőn s etettek vele gu’yást a Bika-szállóban. 
A nemes lord pedig állta a sarat. A vicináli­
son nem kapott tengeribetegséget, ért ő már 
meg egy ciklont az Indiai tengeren — nagy­
erdői porba nem fűlt bele és valamivel több 
homokot is betubákolt már a Kalahiti sivata­
gon — sőt a gulyástól sem hal: szörnyet. Járt 
ő már egyszer emberevő malájok közt a Szunda 
szigeteken.

Valljuk be őszintén, hogy lord Meekwil 
a Hortobágyon valósággal hősnek bizonyult. 
A kutágasra c-upa előrelátásból — ugyan már 
messziről rálőtt, hanem azontúl fumigált min­
dent. Sőt a juhnyájakra egyenesen kijelentette 
az átruló tanácsnak, hogy az semmi. Szibériában 
dühösebb farkasokat is látott már ennél.

Debrectnből is hosszú orral ment hát 
tova. Nircs itt semmi, amitől otthon, a klubban 
érdemes volna regét regélni. Indu óban az-án 
meghallotta, hogy itt, valahol nem messze, egy 
kimondhatatlan nevű városban, Nagykárolyban, 
él egy százhusztei dős asszony. No, ezt már 
meg kell spektálni. U óljára is, az már valami, 
ha az ember egy letűnt század élő emlékével 
foghat kezet.

A derék károlyiak nem várták diszban- 
déríutnma), de még au óval sem. Az állomáson 
Noé apánk bárkája várakozott, az előkelő 
»Hoffer Simi«-szá)ló omnibusz». A lord nagy 
láral-o’ássai ült bele s várakozásában nem is

Gyászkai apókat gyorsan és olcsó árért hhet kapni, úgyszintén állandó nagy vál;8E- 
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdis/itések és alakítások, va­
lamint ernyők huzasa és javítását elvál­
lalja. ^=--—-.......  -Hrrwr

Újhelyi Róza 
női kelapűzlstíben Nagnarid 
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áll, hogy éppen tudatlanok. Akinek a sa- I 
ját szenvedélyeinek kielégítésére meg van 
a maga bámulatos leleményessége, annak 
bizonnyára a jóra is kell hogy legyen 
legalább elementáris hajlandósága, ha 
rendszeresen kifejlesztetik.

«Nem ok nélkül visel kardot a hata­
lom« mondja szent Pál apostol. Ha te­
hát van ok a fegyver használatára, 
akkor kell lenni alkalomnak is ugyan­
arra. Ha tehát bizonyos elemeket más­
képpen megrendszabályozui nem le­
het, igazán érthetetlen elöltünk a vár­
megyei hatóságoknak, sőt a belügyi kor­
mányközegeknek eddigi eljárása, melylyel 
a cigány és más haramiákra olyan köny- 
nyü büntetések kiszabását megengedhető­
nek tartják.

Amint elterjedne a statárium hire és 
megérkeznék Nagyváradra Báli Mihály és 
legényei, nem lenne itt razziákra és a 
csendőrség valóságos kínzására semmi 
szükség.

Mert azt is meg kell fontolni, hogy 
a világnak talán egy részében nem ne­
hezebb a csendőrszolgálat, mint Bihar­
ban és valóban csak részvéttel sajnálkoz­
hatunk a szolgálattevő csendőrök kemény 
sorsán, akiket ebben a borzasztó meleg­
ben éjjel nappal nyakig fegyverben kül­
denek és vezetnek — cigányt fogni nap­
nap után, szünet nélkül.

Maga a falusi lakosság a cigányok 
ellen valóságos lázban van. A román 
nép sanquinicus és ha egyszer valamely 
falu megkezdi a cigányait — lincselni, 
— Isién tudja hol ér véget ez a szo­
morú versengés.

A humanizmus csak ott van helyén, 
ahol azt méltányolni tudják és ahol nem 

élnek vissza vele, ahol nem kapnak tőle 
vérszemet, mint minálunk történt.

A dánosi -haramiákra hozott enyhe 
sőt könnyelmű Ítéletet valamennyi cigány 
bűntényre rá lehet olvasni s ezzel az 
egész ország személy és vagyon bizton­
sága, melyet egyébként annyi áldozattal 
tartunk fenn, ki van szolgáltatva e meg- 
szelidithetlen emberállatok önkényének.

Legfőbb ideje tehát, hogy vármegyei 
hatóságunk más, különösebben érdekelt 
vármegyék főhatóságaival egyetértve a 
lakosság személy és vagyonbiztonságának 
legfőbb érdekében a kormánynál rendkí­
vüli és teljesen kíméletlen szigorúságit 
eszközök igénybevételét sürgessék és ki­
eszközöljék, ha másként nem lehet, akár 
az ideiglenes — statáriumot is.

Nem jó a lakosság türelmét ennyire 
próbára tenni és nagyon veszedelmes a 
népességet a kétségbeesésig — elhanya­
golni.

Gedeon.

A forradalom Spanyolországban.
A harcok Melillában.

Melilla, julius 31. 1600 főnyi gyalogság 
és 80 főnyi tábori tüzőrség ma itt partraszállt. 
További erősítéseket is várnak. 200 sebest! tét 
elszállítottak Malagába.

Madrid, julius 31. Az Imparciál az alhu- 
cemasi eseményekről a következő táviratot 
közli; Mintegy 5—6000 embere az e vidéken 
jakó törzseknek ide visszatért, hogy a halotta­
kat, amelyeket Melilla < lőtt elvesztettek, el­
temessék. E célból a Suk-on gyülekeztek. Az 
alhucemasi katonai hatóságok felhasználták i-z 
alkalmat, hogy ez ellenséget megbüntessék, 
amennyiben az erőd ütegeit az ellenséges csa­

patra irányító.ták. Már az első bombának leír­
hatatlan hatása volt. A mórok minden irány­
ban szétfutottak. Megisérlették ugyan puska- 
tüzzel válaszolni, de eredménytelenül, miután a 
távolság igen nagy volt. A bombázás to­
vább tart.

A tartalékosok engedetlensége.
Eigneres, ju'ius 31. Hatszáz ide behívott 

tartalékos közül csupán kettő jelentkezett. Ga- 
nollersban a lázadók kirabolták a templomot 
és fából való szobrokat, valamint padokat és 
szószékeket a vásártéren elégettek.

A barcelonai rémnapok
London, julius 31. A Daily Telegr. a 

barcelonai eseményekről a következő összefog­
laló tudósítást közli: Vasárnap teljes nyugalom 
volt a városban és semmi feltűnő dolgot nem 
lehetett észrevenni, kivéve azt, hogy a Casa 
del Puebla a köztársaságiak főhadiszállása túl 
volt zsúfolva és onnan folyton futárok mentek 
szét külömböző irányba. Hétfőn reggel a munka 
sok gyárban és műhelyben megszűnt. Az üzle­
teket reggel kinyitották, de délfelé ismét be­
zárták. A rendőrség, mely rendes revolverek­
ből és oldalfegyverekből álló fegyverzetét Mau­
ser puskákkal egészítettek ki, nagy tömegben 
vonult a Rambla, a város főutcája felé. A köz­
úti vasút rendesen közlekedett. A Plaza del 
Catalonán guarda civile állt, vele szemben nép­
tömeg. A közúti vasút kocsijai senki által sem 
akadályoztatva tovább mehettek egészen Graiza 
külvárosig, ahol nagy köveket tettek a vágá­
nyokra, úgy hogy a kocsik kisiklottak. A tö­
meg. miu'án két kocsit felgyújtott, feldöntötte 
a táviró- és lámpaoszlopokat és torlaszokat el­
zárta azt az utcát, mely Tibadaboba, Barcelona 
világhírű fő mulatóhelyére vezet. A Rambban 
időközben sűrű néptömeg gyűlt össze, amikor 
egyszerre csak kürtjelzés hangzott és a rend­

csalódott. Mire a Hoffer Sírni féle Grand Hotel 
vendégszobájába ért, a boldog tulajdonos m!r 
ki is állította a külön számlát a körültisztoga- 
tásért. Hjah, a szálló személyzetére is ráfér a 
mellékkereset.

Lord Meekwil ilyenformán kész betegen 
látogatta meg Levenduládé őnagyságá’., a ká­
rolyi százhuszesztendős ladyt. Azaz: csak meg 
akarta látogatni, de az utcaajtónál nem jutott 
tovább. Mert az uicaajtó — magyar nemzeti 
szokás szerint — patent zárral csukódott: boj­
tos madzag lógott ki a kilincs helyén az utcára. 
A lord atléta létére — bel ragódzott s a lábát 
előre feszítve kötélhúzás! próbát mimikáit. 
Vesztére, mert a madzag elszakadt s ő lord- 
sága úgy meghengergőzött az u cai acélszioü 
ku i nászban, hogy teljes öt percig mosogatta 
a szemét sárvízzel, míg ki tudta nyitni a csi­
páit . . . No most, Istenem, mi lesz ebből ? 
Hogy jut itt a kapun belől? Jó helyen jár, az 
bizonyos. Térképpel jött idáig s az utca és 
házszám teljesen egjező.

Végre is egy csizmás magyar segítette Id 
a hínárból. Pipálva baktatott arra s mikor 
látta, hogy az angol azonnal megzápul zavará­
ban, kérlelés nélkül is segítséghez látott.

— Jól van, britanikó, majd kinyitom én.
Avval neki feszítette a vállát az ajtónak s 

ujja hegyével megcsípte az elszakadt madzag 
csücskét. Akkor lökött egyet előre, egyet hátra, 
a madzagot felrántotta, lerántotta, végül kifelé 

cibálta s ime apage satanasl — kinyílt az 
ajtó.

A lord Csak nézett, azt ín hirtelen beje­
gyezte az egészet a noteszébe. Ha hazaér azon­
nal jelentkezik az Angol-bankái s felkínálja a 
zár t tkát a hazaoltárán

Levenduláné őnagysága, mikor Meekwil 
lord belép* tt, éppen paradicsomot tört át egy 
szitában. És sirt, mert a konyha füstje már- 
már kiette mind a két szemét. De azért mégis 
a lordra nézett s mikor látta, hogy az úgy 
bámult rá, mint bolond borjú az uj kapura, 
alázatosan lette a szitát,

— Talán jövendőt t- tszik mondatni, ügy-e 
instálom ?

— Yes, yes — mondta a lord találomra 
s éppen zsebébe akart nyúlni e y aranyért, 
£- ikor rettenve ugrott ki a tornácra.

Levenduláné ifrassz onynak ugyanis egy­
szerre vérb n kezdett forogni két könnyes 
szeme s ingerülten kapta fel a paradicsomos 
szitát a yes-szóra.

— N:x dájcsl Ebatta kutya nimeijel Hát 
már a saját pátriájában se hagyod békén a 
szegény magyart ? Ismerlek én jól, te nyúlós 
ábrázatul Négyvennyólból, mikor én markotá- 
nyosné voltam a Vilmos huszároknál . . Kuss! 
hogy a fene essék beléd. Mert mindjárt a fe­
jedbe verem ezt a szitát! Az én házamat ne 
sz ntségtelenitse meg német láb! . . .

Lóid Meekwil ugyan nem értett mindebből 

semmit, de rettenve futott e.l. Az utcán nem 
mert senkinek a szemébe nézni, éppen azért 
szinte-megtorpant, mikor valaki korrekt angol 
nyelven ráköszöntött:

— Az Istenért, mi történt önnel, sir ?
Reverendás, jóságos kerekarcu pap volt a 

I kérdező. Meekwil lord mindenekelőtt bemu­
tatta magát.

■— Aj, haj — lelkendezett — az a bo- 
; szorkány, az a százesztendős szipirtyó majdnem 
j ctuffá tett . S mél'atlankodva beszé'te el a 
1 kalandját.

A p^p nevetett.
— Sebaj, nézze el kérem neki, hogy ön­

ben osztrákot látott.
— De hisz n ő is osztrák ?
— A házán kívül, de beiül: nem.
— Ezt nem értem.
— Én pedig nem tudom megmagyarázni 

i jobban. Óiven éve cselekszik már legjobb po- 
litiku-.aink, legelső Íróink s még sincs láttatja, 
lín sem erőlködöm hát Inkább meghívom a 
házfőnökünk nevében rendházunkba: legyen a 

1 vendégünk.
A lord kapva kapott az alkalmon. Hogyne ? 

i Egy anglikán lord a szerzetes kolostorban . . . 
i Ebből legalább is öt hasáb telik ki majd a 
i »Morning Post« betűs lepedőin.

Hanem, miden várakozás ellenére — ezek 
| a szerzetesek nagyon fidelis cimboráknak mu- 
1 tatkoztak. Egyszerű, de angol kény elemmel be-

Nincs többé lábfájás És ha ezt el akarja 

érni, úgy cipősziik- 

ségleteit okvetlen ARANYI-nál
a Fő-utcán szerezze be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyuk szem és bőrkeméuyedés eltűnik. Telefon 512-
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őrök, akik addig kettőnként egymástól tizenkét 
lépésnyi távolságban álltak, futólépésben elzár­
ták az utcát és puskáikat archoz emelték és 
céloztak.

A néptömeg szétfutott, lövések dördültek 
el és az első áldozatok elestek. Közben a 
Sanz munkásnegyedbe (hol sok anarchista van) 
vezető Coraletto utcán is torlaszokat emeltek- 
Még most se hívták az emberek, hogy miről 
van szó. A polgári kormányzó elhajtatott az 
utcában és rendelteket osztogatott a rendőr­
ségnek A tömegből lőttek a kormányzóra és 
a kormányzó menten Saragossába menekült. A 
munkások mindent elkövettek, hogy a munkás­
negyedeket a város központjától elzárják és 
egész délután négy óráig folytatták a barriká- 
dok építését. Egyidejűleg a forradalmárok 
Barcelonán kívül megszakították a vasúti, 
táviró- és telefonösszeköttetést és Barcelonát 
teljesen elszigetelték.

Felkoncolt szerzetesek.
London, jul. 31. A barceioniai véres na­

pok egyre rémesek mérveket öltenek. A láza­
dók szerdán (ste minden templomot és zárdát 
felgyújtottak. A szerzeteseket és apácákat fel­
koncolták. Több mint 120 apáca és szerzetes 
pusztult el a rettenetes vérengzés alatt. Vasár­
nap a hangulat nyugodtnak látszott, azonban a 
forgalom szünetelt.

Szterényi József államtitkár Buda­
pesten, Szterényi József államtitkár tegnap 
reggel Brassóból visszaérkezett Budapestre.

rendezett szobát nyitottak a számára s ebéd 
alatt szellemes csevegőknek bizonyultak. Sőt 
még utazásról is lehetett velük beszélni. Az 
egyik úgy ismerte a Yehwston parkot, mint a 
zsebét, a másik a japán népről mondott jellemző 
dolgokat, a harmadik az angol gyarmatok jogi 
viszonyairól mondott véleményt.

Lord Meekwil csodálkozva kérdezte.
— Önök jártak már mind ezeken a he­

lyeken ?
— Egy páran . . , Egyszer s másszor.
A lord most már lemondott róla, hogy 

kalandjaival ádjon elő. Vacsora után lement a 
klastrcm kertjébe s mélázva járkált a platá­
nok közt, a sz61őlu„'asok alján. Egyszerre fel­
figyelt . . . Valamelyik bokorban neszt hallott, 
valami duvad csörtetett ott bizonyára.

Kalkulálni kezd-tt, hogy ugyan miféle 
fajtája lehet a fenevadaknak Magyarországon. 
De nem tudta kisütni. Lehet, hogy medve, ta­
lán a tigris is elcsavarom idáig. Ki tudja ?

A bokor megmozdult még egyszer s a 
lord elszántan húzott elő egy szőlőkarót a 
földből. Már akárhogy is, de az életét nem 
adja olcsón. Vagy . . . milyen nagyszerű volna, 
ha a sakált — bizonyára az lesz a bestia —

leüthetni s a tróíeumol a házfőnök ajtaja elé 
térni! . . . Micsoda riadalom lenne abból!

A bokor még egysz- r megrördült s a bi­
zonytalan homályban egy törpe állat mászott 
ki alóla. A lord felemelte a karót s elszántan 
lesújtott vele. Egy puffanás . . . aztán csend. 
A vad nem mozdult többet . . . Vonaglott, 
vége volt . . .

A lord gyufát gyújtott s oda hajolt, aztán 
olyat sikoltott, mint az apagyilkos, akinek láz­
álmai vannak. Egy róka hevert elő.te. Egy 
bojtos fatku. hegyes pofáju kis róka. Még így 
holtan is, mintha gúnyosan vigyorogna a 
lordra.

A lord szörnyedve rohant fel a szobájába, 
magához vette a pénzét s elment. Eltűnt Ma­
gyarországból. A klastrombán akkor kezdtek 
rájönni az okára, mikor meglelték a kihúzott 
szőlőkarót és a szelíd tett róka kadaverét.

A lord később pénzt küldött alapítvány 
céljára s azt máig is »Róka alapítványnak« hív­
ják a beavatottak.

Bihar megye és Nagyvárad közgazdasága 
1908-ban.

A kereskedelmi és iparkamara évi jelentése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

50 oldalas füzetben adta közre az 1908. évről 
jelentélét, amely felöleli a kamarai kerület: 
Nagyvárad város és Bibarmegye múlt évi köz­
gazdasági állapotát.

A jelentés gondos tanulmány alapján 
készült s a kamara titkárának: dr Sarkadi 
Lajosnak szakavatott tollát dicséri.

A teljes áttekintést nyújtó bevezető álta­
lános rész után részletesen, statisztikai adatok­
kal kibővítve foglalkozik a jelentés a múlt évi 
terméseredménnyel, az állattenyésztéssel, a 
kereskedelemmel, az iparral, szakonkint fel­
tüntetve ezek állapotát, fejlődését, vagy fejlő­
désének akadályait. Részletesen foglalkozik a 
szakoktatással, a munkásbiztositó pénztár ellen 
felhozott panaszokkal; kimutatja, hogy a kamara 
közvetítése utján a kormány 47 ipari munka­
gépet adományozott, összesen 39.451 korona 
értékben, leginkább kisiparosok részére.

Sajnálattal látjuk azonban, hogy ez a 
jelentés is abba a hibába esett, amiről a buda­
pesti kamara évi jelentése alapján lapunk teg­
napi számában megemlékeztünk. Hibáztatja a 
törvényhozást, hogy a kereskedelem rovásara, 
ipari és kereskedelem ellenes irányzatot követ 
a törvényhozás s a mezőgazdaság kedvéért az 
ipar és kereskedelemre káro; törvényeket 
hozott.

Hát ennek a közös érzelemnek a forrását 
tudjuk. A merkantilisták minden téren csak a 
saját érdekeiket akarják -előre mini. Ez nyilat­
kozik meg a kamarák évi jelentéseiben is.

A különben érd-kes évi jelentésből, ame-

lyet ajánlunk a közgazdasági kérdésekkel fog­
lalkozók figyelmébe, — a következőkben adjuk 
a bevezető általános részt:

Az 1908. év a bizonytalanság és aggoda­
lom éve volt. Mindkét körülmény olyan, mely 
a közgazdasági élet viszonyainak megzavará­
sára leginkább alkalmas. Az elő ő év gazda­
sági depressziója, mely karöltve az egyre fo­
kozódó pénzdrágasággal és hitelválsággal, majd 
annak enyhühülése után a fővárosi bankok 
kartell mozgalma, az 1908. év elején továbbra 
is fokozottabb mérvben fentartotta a hazai ke­
reskedelem és ipar szorongattatott helyzetét. 
Súlyosbította ezt a helyzetet az, hogy a gaz­
dasági válság által beltüreleten és külföldön 
egyaránt súlyosan érintett és velünk kereske­
delmi és vámszövetségben álló Ausztria bel­
földi és külföldi pacokról kiszorult áiucikkeit 
a szokottnál is tömegesebben zúdította, — a 
csak készpénz ellenében rendelkezésére álló 
magyar iparvállalatok kárára, azon iparágakban 
különösen, amelyekben megfelelő versenytár­
sai voltak — a hazai piacra.

Ily előzmények után, mely az üzleti vál­
lalkozást minden téren egyre lehetetlenebbé 
tette, a pénzdrágaság fokozatos megszűnése 
után is, teljes elbátortalanodás jellemezte az 
1908. évi gazdasági életünket, aminek okául 
nemcsak az előző évinél bár nagyobb, de a 
közepesen majdnem alul maradó termés ered­
ménye, hanem az év második felében egyre 
zavarosabbá váló külpolitikai helyzet is te­
kinthető.

Csak természetes, hogy az általános üzlet- 
telenség és a vállalkozás teljes hiánya miatt a 
fogyasztóképesség országosan aláhanyatlott, 
mely körülmény üzemi edukciókban, sőt helyt- 
helyt üzemmegszüntetésben is jutott kifejezésre. 
Azonban egy irányban a lefolyt év bőséges, 
de quali ativ annál elszomorítóbb eredményről 

I tanúskodik. Ez a közgazdasági életet érintő tör­
vények tömeges produkciója, mely az agrár 
törekvések és célzatoknak hódoló képviselőház 
befolyása alatt, az érdekelt iparos és keres­
kedő közönség hangos ellenkezése és mind­
inkább élénkebbé váló agitációja dacára, a 
kereskedelem és ipar érdekei ellen hozattak 
sőt ott, ahol a kereskedelem és iparellenes 
irányzatok befolyását érvényesíteni, tere nem 
volt, ott is a kert skedelmet ésipart oly súlyosan 
megterhelő törvények hozittak, melyek a leg­
alkalmasabbak arra, hogy Magyarország gyar­
mati helyzetét Ausztriával szemben biztosítsák 
és a hazai ipar és kereskedelem versenyké­
pességet, az ausztriai iparral és kereskedelem­
mel szemben lefokozzák és így annak uralmát 
még jobban megerősítsék. így pé dául a szesz­
adóról és a szeszkontingenstől és annak fel­
osztásáról szóló törvény, me y a mezőgazdasági 
szeszfőzdék előnyére, az ipari szeszgyárak hely­
zetét súlyosbította; a végrehajtási eljárásról 
szóló törvény novellája, mely a kisiparosok 
és a kereskedők, de a fogyasztó közönség 
jelen'ékeny részének a helyzetét is oly mély­
reható változás elé állította, mely alkalmas 
arra, hogy egyfelől az iparos és kereskedő te­
vékenységét korlátozza, másfelől az érdekelt 
fogyasztóknak, a nyújtani vélt támogatás he­
lyett, megélhetését nehezítse. A borhamisítás­
nak és a hamisított bor forgalomba hozásának 
tilalmazásáról alkotott törvény szintén többet 
fog ártani a kereskedelemnek, mint amennyi 

1 hasznot biztosit a sző őt-rmelőknek.

Fürdői közönség figyelmébe I
Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gyak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övék, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar és 
dohánytárcák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TSA
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR 

Nagjv lírád Rákóci-ut 
Telefon 130. —...
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Eten, a kereskedeleo év ipar érdeken 
cem kel.Ően méltányoló törvényeken kívül, 
igen jelentékeny számú törvényelStésritésre 
otslbatusk — erek immár azóta törvénnyé is t 
rálták — melyeknek jellemzője a kereskede­
lem és iparellenes irányzat, vagy lega'ább is a 
meiőgazdaság érdekeinek az ipar és keresk-- ‘ 
delem rovására va’ó istápolására szolgálnak 
Legpregnánsabb bizony téka ennek a külön­
böző adók reformjáról Móló törvétjyjavas’at. 
mely törvénnyé vált alakjában is. annak elle­
nére, bogy at pan és kereskedelmi érdekelt 
seg hangosan Követelt kívánságára, az érde­
kelt ég nagy küzdelme után, némely résreb n 
megfelelő módosi-áson mert keresztül még 
m ndíg magán hord a annak a bélyegét, r elv­
eimet a mezőgazdaság kedvezményezése me. 
lett, u állam közterheit az amúgy is nehéz 
viszonyok kötött elő ipar és kereskedeien vál- 
hirz. az eddiginél fokozottabb mérvben tolta. 
Es szóljunk-e a bár az 1907. érb^n hozott, de 
hatásában az 1908. évben érvé.nyesü ő munká­
sok baleset és betegs*-gélyezésé’Ől szóló tör­
vény tér beiről és zaklatásairól ?

Az áhaiában tapasztalható üzlettelenség j 
mellett, az elsőrendű szükségletek fokozódó 
drágasága is hozzátartozik az 1908 év köz- : 
gazdasági helyzetének jellemzéséhez. Az élelmi- > 
szerek és városokban a lakás drágasága edd g 
alig tapasztalt magasságra emelkedett, mely i 
körülmény, kapcsolatban a munkanélküliség [ 
állandó jelenségével és az év második felében ■ 
a külpoztikai bonyodalmak folytán egyes csa 
ládíetntartók tömegesebb behívásával, különö­
sen az alsóbb néposrtátyok he yzeiér tette ■ 
majdnem elviselhetetlenné

l.;y viszonyos, mellett meglepő jelenség és ; 
mmdecesetre a pénzügyi közigazgatás bizonyára 
tu'eréyes eljárása mellett tanúskodik az, hogy 
az 1908. évre kivetett adók, majdnem teljes 
mértékben beszedettek.

Egy másik jelenség már jobban illusztrálja i 
kamarai kerületünk súlyos közgazdasági he y 
zetét , ez a kivándor ás fokozódása, mely sze- i 
riot Bihzrvármegyébői az 1908 év folyamán, — 
a beérkezett 1377 darab kérvény alapján, noha 
abból 170 darabot az illetékes hatóság vissza- J 
utasított. — 1207 útlevél adatort ki s a ki­
adott útleveleknek 90 százaléka Amerikába és 
10 százaléka Európába szólott

A kamar< t terület közgazdasági helyzeté-'- 
szomorú adat, hogy a végrehajtás utján be­
kebelezés által keletkezett uj terhe az 1908. 
évnek 1 854,-12 koronám rúgott.

Fegyelmi vizsgalat a rendőrségen,
A Nagyváradon dívó rettenetes cseíédügy 

oly ra/y mérvedet öltött, hegy már ennek az 
ügynek a k-ze ése is veszedelemmel jár. Most 
egy csviédűgybő: kiioLólag a miniszter fegyel­
mit megelőző vizsgálatot rendel’ e. Ger: Armin 
főkapitány és Réz Bertalan tiszteletbe i alkapi 
tény ellen.

Az eset a következő volt:
A mű t évben Hranyiczky Károly nyugal­

mazott átvaszéki elnök gazdasszonya! fogadta 
fel Görgei Vnmát. A í-llogadás után Hranyiczky 
Károly családjáv 1 együtt fürdőre ment s a 
cseléd id-haza maradt. Valamelyik cseléd nél­
küli ügyvéd felhasználva ezt az alkalmat Görget 
Vilmát meglcgad'a A gezdasszonyt kötötte a 
szerződése és igy előbb ezt kellett felbontania, 
ha el akarta hagyni Hranyiczky Károlynál levő 
helyét. A szerződéit Hranyiczky nem bonthatta 
fel, mert nem volt idehaza

Görget Vilma erre fö’ment a rendőrségre 
és ott felbontotta a szerződést. A felbontást 
Gerő Ármin, illetve Réz Bertalan eszközölték. 
A szerződés felbontása után a rendőrségről egy 
readőr ment le Hranyiczky Károly akására és 
ott a.z ajtókat lezárva, a kulcsokat Görget Vilma 
í^yvédjének adu át. Az esetről Hranyiczky

tulajdon képen akkor szerzett értesülést, amikor , 
haza jött s nem tudott lakásába b-menni, mert 
a kulcsok idegen kézben voltak.

Az esetet Hranyiczky Károly a polgármes­
ternek jelentette fel és kérte Gerő Ármin, illetve 
Réz Bertalan ellen a fegyelmit megelőző vizs­
gálat elrendelését. Rirnler Károly polgármester 
a vizsgálatot nem rendelte el. A polgármester 
határozatát Glace Antal megleiebbezte a bel­
ügyminiszterhez, ahonnan tegnap érkezett le 
az ügy.

A miniszter a polgármester határozatát 
meg változtatta és Gerő Armin főkapitány, va­
lamint Réz Bertalan tb. alkap'tány ellen a fe­
gyelmit megelőző vizsgálatot elrendelte. A 
miniszter intézkedését azzal indokolja, hogy : 
Hranyiczky Károly által a főispánhoz lett fel­
jelentés folytán eszközölt kihallgatások során 
megállapítást nyert, hogy Görgei Vilmának, 
Hranyiczky Károly házvezetőjének szolgálati 
szerződése Réz Bertalan tb. alkapi ány, illetve 
Gerő Amin főkapitány által jogtalanul és sza­
bálytalanul bontatott fel, mely intézkedés 
alapján Görgei Vilma a szolgálatot tényleg el is 
hagyta.

Határozat alapjául vette a nvniszter azt is» 
hogy Hranyiczky Károly lakására jogta anul i 
rendőrközeg rendeltetett ki, aki a lakást le­
zárta és annak kulcsait Görgei Vilma ügyvéd­
jének adta ki.

Minthogy a tulajdon szentségét is sértő 
tényekben, valamint a kérdéses ügyben a tár- 
gyaláslefolyásának módjában úgy Gerő Ármin, i 
mint Réz Bertalan ellenében nagymérvű hiva­
tali kötelességsértés s mulasztás, nemkülönben 
büntetendő cselekmény elkövetésének ismérvéi 
állapíthatók meg, ezért a fegyelmit megelőző 
vizsgálat megindítását kellett elrendelni.

A miniszter intézkedése tegnap érkezett le ■ 
Glacz Antal főispánhoz.

ÚJDONSÁGOK
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­

ténjék

* Viradiak a szegedi kath nagy­
gyűlésen Katholikus körünk tagjai már is 
szép számmal jelentkeztek a szeg.-dt kath. 
kongresszusra. Eddigelé dr Karácsonyi János, 

: Dús László, Buzássy József családjával, Kiss 
István műépítész csa ádjával, Kelemen Kálmán, 
dr Krüger Aladár és Jenő, dr Lestyán Endre, 
Popity János és dr Imrik Gusztáv vesznek részt, 
de valószínű, hogy a szám még szaporodik, 
mert sokan tartották fenn elhatározásuka’. A 
jelentkezések még mindig folyamatban vannak 

- dr Imrik Gusztáv egyesületi titkárnál, aki a 
szük-éges jegyekről s a Szeged-n való el­
szállásolásról is gondoskodik. — Ezen kívül a 
kath. L-gényegylet is több tagjával lesz kép­
viselve a nagygyűlésen.

’ Amikor a főispánt a főjegyzők 
helyettesitik Glace Antal főispán holnap 
kezdi meg hat hétre terjedő szabadságát. A 
tőispánt távollétében a megyénél Mtskoiczy 
Ferencz dr alispánnak, a városnál pedig R mler 
Károly polgármesternek kellene helyettesíteni.

Az alispán azonban 4-ikén kezdi meg szabad­
ságát, a polgárm ester pedig már szabadságon 
van s igy ők nem helyettesíthetnek. Ilyen 
formán a helyettesítést az idehaza maradó első 
tisztviselőknek és pedig a főjegyzőknek kell 
teljesíteni. A helyettesítésre a megyei és városi 
főjegyzők már utasítva lettek.

* Lemondott aljegyző. S-unyogh Ist­
ván megyei aljegyző, akit a miniszter 200 ko­
rona pénzbüntetésre ítélt, mint annak idején 
megírtuk, tényleg nem foglalta el az állását. 
Szunyogh István tegnap délelő.t tény’eg beadta 
lemondását Glace Antal főispánhoz, aki azt el 
is fogzdta. A megüresedett állás betöltése iránt 
még nem történt intézkedés.

* A városi árvaház részére adako­
zók névsora. Dr Lányi József püspök 62 
kgr. savanyú káposzta, 23 kgr. dió, 2 ruhásko­
sár zö’d pászuiy, 1 zsák liszt. Báró Kőnigswar- 
térné B Mélámé 2 drb bárány. 1 zsák liszt. 
Dr D s Echerolles Kruspér Gilbert 1 drb bá­
rány. Levitter malomigazgaió 1 zsák liszt. Püs 
pökségi uradalom (rom. kath.) 10 korona ho­
mokra. Özv. dr Kornstem Lajosné 1 kosár ba­
rack. További kegyes adományt hálásan vesz 
és az adományokat ez utón köszöni meg özv. 
Des Echerolles Kruspér Sándorné elnöknő.

* Búcsú a Szent László templom­
ban. A várad-ujvárosi Szent László tem- 
lomban ma, vasárnap, aug. 1 -én templombucsu 
'esz abból az alkalombó', hogy most van a 
templom felszentelésének évfordulói a. Az ünne­
pélyes szent misét és szent beszédet dr lenes­
kies Gyula esperes-plébános tartja.

* Sztrájkoló aratók. A tenkei Lovassy- 
féle uradalomban az aratási munkálatokat teg­
napelőtt egyszerre hatvan pár a^ató hagyta 
télbe. A sztrájkba lépett munkások mind ide­
genek voltak s a békésmegyei Tótkomlósról 
szerződtette őket az uradalom gazdatisztje 
Szlavik Ede. A munkások 3 százalékra szerződ­
tek, ami bizony a csépléskor oly kevésnek

i bizonyult, hogy egy nő 60 s egy férfi 1 kor. 
20 fillért tudott megkeresni. A sztrájba lépett 

\ munkások közé a tegnapi nap folyamán ki­
szállott Práter Emil tenkei főszolgabíró és 

j békés utón uj egyezséget kötöttek, mely szerint 
a munkások az eddigi százalék helyett a jövő- 

i ben 4 százalékot kapnak. Az uj szerződés 
í után a munkások munkába állottak.

* Öngyilkos honvédföhadnagy Nagy- 
\ szaiontai tudósítónk értesít, hogy az ottani já­

rás orvos Balog Eleknek hasonló nevű hon-
i védiőhadnagy fia tegnap délelőtt 8 órakor 

hazaérkezett Budapestről, hol törzstiszti vizs- 
I gára készült. Megérkezése óta egész délelőtt 

zavartan járt-k-'t a házban s szülei hiába fag­
gatták, hogy mi baja, mit sem felelt. Délben 

j léi 12 órakor bement a belső szobába s ott 
í egy 9 mm. forgópisztol'yal főcelőtte magát.

L-velet nem f agyott hátra,csupán-z asztalt n ta- 
I Iá tak hozzátartozol a következő felírása név- 
j jegyet. »Halálomnak senki nem okas Az ön- 
j gyilkos 27 éves honvédfőhadnagy nem rég 
j vált el feleségétől. Van egy kis leánykájuk ki 
j édes anyjánál lakot'. Hogy mi bírhatta a kü- 

lönben kivaló képességű fiatal katonatisztetkaz 
öngyilkosságra, nem lehet tudni. Szülei és csa­
ládja bánata leírhatatlan melyben osztozik sza- 

i lonta lakossága, hol a meghalt apja kiváló 
j köztiszteletnek és szeretetnek örv-nd,

* Porciunkula búcsú Ünnepük lesz hcl- 
nap, augusztus 2 án az összes Szent Ferenc- 
rendi ^kapucinus) zárdák szerzeteseinek ; 
ugyanis ekkor tartják meg az u. n Porciunkula-
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búcsút. A nagyváradi kapucinus zárda templo­
mában, holnap, hétfőn délelőtt 10 órakor lesz a 
bücsu s az ünnepélyes szent misét dr Lányi 
József felszentelt püspök tartja.

* Kinevezés. Glacz Antal főispán Ertsey 
Ernő közigazgatási gyakornokot a központba 
tb. aljegyzővé, Mezey Gyulát pedig a központi 
járáshoz tb. szolgabiróvá nevezte ki.

* Aki a más házát adja el. Igen ér­
dekes dolog foglalkoztatja most a budapesti 
és bécsi bíróságokat. A múlt évben ugyanis 
Ónody Dezső trencséntnegyei birtokoshoz be­
állított Grósz Márk és azt mondta, hogy ő 
igen sok banknak a megbízottja és minden 
költség nélkül tud birtok eladásokat h bonyo­
lítani. Wesz rávette Ónodyt, hogy trencsén 
m.-gyei kastélyát 50000 koronáért adja el neki. 
A pénzt azonban ntm természetben fizette 
volna ki Weisz, hanem cserébe egy bécsi 
házat adott volna. El is ment Ónody Weisszal 
Bécsbe és ott egy házat kiválasztottak, amit 
Weisz át is íratott Ónody nevére. Ónody ami­
kor a ház jövedelmét akarta felvenni akkor 
tudta meg, hogy egy nagyszabású szélhámosnak 
lett az áldozata. Az esetről azonnal jelentést 
tett a bíróságnak, mely Weisz ellen megindí­
totta az aljárást.

* Menelik haldoklik Menelik négus- 
ról ismét olyan hírek érkeznek, melyek azt 
mondják, hogy Abesszina nagyhírű császárja 
álapota újból válságosra fordult. Adis-Abehából 
táviratozza ugyanis a Béri. Tagbl. kiküldött 
tudósítója, hogy Menelik császárt szélütés érte 
és megnémult. Az orvosok azt hiszik, hogy 
rövidesen be fog áliani a tüdővizenyő, amikor 
pedig nincs mentség. Abesszíniában igen nagy 
izgalmat keit a császár aggasztó állapota, mert 
attól tartanak, hogy halála után azt a reform­
politikát, amelyet ő kezdeményezett ismét 
abba hagyják és hogy az idegeneket gyűlölő 
császárnő konfliktust idéz elő Francia és An­
golországgal.

* Nagy tűz Tótiban Mint margittai 
tudósítónk telefonálja tegnap délután nagy tűz 
pusztított a margittai járáshoz tartozó Tóti 
községben. A tűz délután 2 órakor ü’.ött ki 
Sarkadi Lajos odavaló jómódú gazdálkodó 
házában. A tűz kiütésekor nagy szél dühön­
gött, mely erősen elősegítette a pusztító lán­
gok tova terjedését. A lakóházról csakhamar 
átcsapott a tűz a szomszédos épületekre. Dél­
után 4 órára négy ház égett el s az odavaló 
ember ereje fogytán volt, amikor a szél erő­
södni kezdett s úgy látszott, hogy az egész 
községet elpusztítja a tűz. A nagy veszedelem 
Játiára a községi jegyző M>rgittára küldött se­
gítségért. A segítség meg is érkezett s most 
egyesült erővel fogtak a tűz lokalizálásához. A 
mai gittéi tűzoltók megérkezésekor a kár már 
f-lül volt a 100000 koronán. A tűz délután 6 
ótakor még mindég égett azonban sikerült 
ekkorra a tovább terjedést megakadályozni. A 
hatóság megindította a vizsgálatot annak meg­
állapítása iránt, hogy vájjon nem e gyújtogatás 
következménye volt a nagy tűz. Eddigi nyo­
mok szerint a tűz vigyázatlanságoól kelet­
kezett.

* Ostromállapot a Porondon. Tegn-p 
délután valóságos ostiom állapot v h a Po­
rondon egy ház körül. Az ostromilíapot a 
következő okok miatt keletkezett. A H.idadi 
és B-nedek família állandó ellenségei v .> tak 
egymásnak s minden alkalmat felha-znáhak 
arra, hogy egymást bosszantsák Tegnap dél­
után Hadadi Dániel It ánya felment a padlásra 
ós onnan egy edényt ől valami lelvvtien folya­
dékkal nyakon öntötte Benedek Gyuiánét, avi ! 

a történteket családtagjainak elpanaszolta. Pár 
p re múlva az egész Benedek família kirohant 
és ostrom alá fogták Hadadiék lakását, ahova 
a leány bezárkózott. Javában döngették az 
ajtót, amikor Hadadiné, aki edd g a kertben 
volt elősietett s valami mellék ajtón a lakásba ju­
tott és onnan egy régi hosszuesövü revolverből az 
ostromlók közé kezdett lövöldözni A lövésekre 
Benedekéit természetesen futva menekültek és 
bezárkóztak. A lövések nem találtak. Az eset­
ről telefonon értesítették a rendőrséget, ahon­
nan Becsey Ignác ment ki a helyszínére, ahol 
már akkor olyan csend és rend volt, hogy 
alig tudta a lakásokból elhívni az ostromló és 
ostromolt famíliát. Az esetről Becsey jegyző­
könyvet vett tel s megtette jelentését a további 
eljárás megindítása végett. Amig Becsey a 
jegyzőkönyvet vette fel, addig a verekedő csa­
ládok valamelyikének a kutyája elő bujt és 
Becsey nadrágjából egy darabot húsostól együtt 
kiharapott, amit szintén jelentésbe foglalt Be­
csey jellemzéséül annak, hogy micsoda ellen­
ségek lehetnek a veszekedők, ha ilyen vére­
bekkel veszik magukat körül.

* A Villand-cirkusz Nagyváradon. 
A jövő hét péntekétől kezdve Nagyváradon, a 
vásártéren a most Kolozsvárit, az ottani kö­
zönség nagy megelégedésével működő Villand 
testvérek cirkusza fog előadásokat rendezni 
este 8 órakor hét napon keresztül. A társulat 
130 taggal, 40 lóval és 6 medvével fog meg­
érkezni. A személyzet a legjobb erőkből van 
összeválogatva s már országszerte nagy nép­
szerűséget szerzett a buzgó Villand testvé­
reknek.

* Keresztülszurta a villa. A margittai 
mölki apátság uradalmában már befejezték e 

kaszálást s javában folyik a cséplés. Tegnap 
dé’után egyik cséplőmunkás borzalmas módon 
Lite ott halálát. Mint tudósítónk telefonálja. 
Cservin Pál rilka: munkás, aki a kicsépelt 
szalmát rakta boglyába, a mintegy 4 méter 
magas boglyáról a földié akart ereszkedni, 
hogy vizet gyék. A boglya oldalához egy villa 
volt támasztva, amit Cservin nem vett észre. 
A szerencsétlen ember leereszkedés közben a 
villába esett. A villa Cservinnek az oldalába 
fúródott s oly súlyos sérülést okozott, hogy a 
boglyarakó ember néhány perc múlva meghalt.

* Megugrott tolvaj. Márton Eszter 
Fecske-utca 2 sz. a. lakos panaszt emtlt, hogy 
a vele közös háztartásban élt Steinhébe) Károly 
tegnap este megszökött tőle és utravalóul 
szekrényéből 440 koronát lopott. A meg­
ugrott tolvajt keresi a rendőrség.

* Hálátlan fiú. B czu Lajos, aki néhány | 
nappal ezelőtt nevelőanyját (0 korona erejéig 
megkárosította s azóta városszerte bujkál, teg­
nap reggel a Rédeykertben ej>y rendőr ei- 
fogia. A fiút, akinél már egy fitying sem volt, 
lezárták.

* Gondatlan szülők. Balku Anna 16 
hónapos gyermek szüleinek Városliget-utca 
38. számú lakásán tegnap reggel 8 órakor 
véletlenségböl zsíros szódao'datot ivott. A su 
Ív osan sérült gyermeket a Sztarov>-czky-gyer- 
mekkórhá'.ba szálli ott tk. A rendőrség folya­
matba tette az eljárást.

* Találtak bitangságban egy bízott |
disznót. Ha keddig nem jön érte a gazdája, 
az állat dobra kerül. — Találtak továbbá egy 
fekete pénztárcát, egy dtb. munkásigazolványt 
és egy marhalevelet, egy kis sárga bőr pénz­
tárcát. egy I; etegsegélyző könyvet, <gy fél 
imb-valöt, egy nyeleden kaszát és egy szoptató 
készüléket. Igazolt tulajdonosuk átveheti a 
rendőrségen I. em. 7. sz. szobában.

EGYESÜLETEK.
)( A Legényegylet közgyűlése A 

Nagyváradi Kathoiikus Legényegylet 1909. 
augusztus 1 én, d. e. 11 órakor Teleky utca 
13. szám alatt, saját helyiségében tartja rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: Igazgatói jelentés. 
Dékáni jelentés. Könyvtári jelentés. Az 1908. 
évi számadás. A számvizsgálók jelentése. Pénz­
tári fölme tés. Az 1909 évi költségvetés. Ün­
nepélyes tagfelvétel. A IX kath. nagygyűlés 
Az egylet összes tagjainak a közgyűlésen való 
becses megjelenését ezúton is kéri Mellau 
István, igazgató.

)( A gazd egyesület vál. üiése. A 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület igazgató vá­
lasztmánya f. évi augusztus hó 8-án, azaz va­
sárnap délelőtt 10 órakor az egyleti székház 
nagytermében gyűlést tart, melyre a választ­
mányi tagokat ezúton is meghívjuk. Nagyvárad, 
1909. augusztus 1. Elnökség.

MULATSÁG.

A 48 a« népkör mulatsága. A 
nagyváradi függetlenségi és 48 as népkönyvtára 
javára 1909. augusztus hó 15-én este 8 órakor 
a lövölde helyiségében nagyszabású nyári mu­
latságot rendez. A rendező bizottság dr Stokker 
József, dr Adorján Emil és Cser János elnökök 
közreműködésével mindent elkövet, hogy iga­
zán feledhetetlen estélyt szerezzen úgy a kör­
tagok, mint a meghívott vendégeknek. Az es­
tély védnökségére sikerült a vezetőségnek Glacz 
Antal főispán és Szokoly Tamás orszgy. kép­
viselő urakat megnyerni. A táncreodezőség vá­
rosunk legjobb táncoló ifjúságaiból lett össze­
állítva. Szünetek közben bohókás játékok fog­
nak szórakozást nyújtani. A meghívókat most 
állítja össze a bizottság. Belépti dij személyen­
ként 2 korona, — családjegy 3 személyre 3 
korona.

* A vasutas bál. A nagyváradi vas­
utasok a Szt. László (Püspök) fürdőben 
augusztus 8 án, jötékonycélu, tánccal egybe- 
köiött táncmulatságot rendeznek. A meghívott 
vendégeket külön vonat viszi ki a Püspök­
fürdőbe, mely indul Nagyváradról d. u. 5 
óra 30 perckor, vissza éjjel " órakor Tánc 
kezdete este fél 9 órakor. Jegyek előre váltha­
tók Láng József könyv- és papirkereskedésé- 
ben és este a pénztárnál. A tiszta jövedelem 
50 százaléka a Máv. nagyváradi vonatkísérő 
és állomási személyzet segélyző koszorú egy­
lete javára és 50 százalék a karácsonyi ünne­
peken felruházandó szegény gyermekek javára 
fordittatik. Felülfizetéseket köszönettel foga­
dunk és hirlapi'ag nyugtázunk. Meghívók kívá­
natra előmutatandók.

Táncestély Nagybáródon A nagy- 
báródi intelbgencia a vendéglő helyiségében 
1909 augusztus 7 én jótékonycélu zártkörű 
mulatságot rendez. Szerrélyjegy 2 K. Család­
jegy 5 K. Felülfizetéseket köszönettel fogad 
és nyugtáz a rendezőség.

S P 0 R T.
0 Előkészületek as ügető ver­

senyre A Bmarmegyei Ügető Verseny-Egye­
sület vála z mánya f. évi augusztus hó 8-án, 
azaz vasárnap délelőtt 11 órakor a Bihar-
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megyei Gazdasági Egyesület székházának nagy • 
termében gyűlést tart, melyre a vá'aszimányi 
tagokat ez utón is meghívjuk. Nigyváradon, 
1909 augusztus 1 Elnökség.

TÁVIRATOK.
Zeppelin újabb légiutja

Friedrichshafen, julius 31. Reggel 3 óra 
40 perckor a Zeppelin II léghajó felszállt és 
Ulm feié vette útját Uimból táviratozzék: A 
Zeppelin II. léghajó reggel 4 órakor Rtvesn- 
burg, 4 óra 40 perckor Biberbach, 8 óra 50 
perckor Laupheim és 5 óra 15 perckor Ulm 
felett haladt el.

Földrengés Mexikóban.
London, julius 31. Ma Mexikóban óriási 

földrengés volt, mely a külvárost teljesen 
romba döntötte. Emberéletben is nagy kár 
esett. Az épületek csaknem teljesen haszna­
vehetetlenek.

Nagyszabású szélhámos Óbecsén
Budapest, jul. 31. Az óbecsei járásbiró 

ságon tegnap megjelent egy Bresztin Ernő 
nevű egyén és a dúsgazdag Dangeszky Bog­
dán birtokára 130000 korona adósságot akart 
rátábláztatni. A dologról értesülést szerzett a 
birtokos sBvesztin ellen megtette a feljelentést. 
A feljelentés alapján kiderült, hogy a betáblá- 
zás alapjául szolgáló adóslevél hamisított volt. 
A budapesti rendőrség széleskörű vizsgálatot 
indított meg, mert a szélhámos az .ndóslvevél 
alapján előbb még Budapesten is próbált köl­
csönt felvenni, azonban nem kipott.

Asszonyok a barrikádon.
London, julius 31. Midridi jól értesült 

körökben állítják, hogy Alfonz király össze­
hívja a képviselőházat, a mi egyértelmű a 
kormány bukásává'. A király helyzete rend­
kívül válságos. Amerre megy, gúnyolják, szid­
ják. Sebedéiben a polgárőrséget a sztrájkolták 
lefegyverezték. Kiváltképpen nők vesztek te­
vékeny részt a ferradal ni mozgalomban s a 
férfiakkal együtt harcolnak a barrikádokon. A 
csapatok forradalmi szellemtől vannak áthatva 
és tömegesen megszöknek. A rablás napiren­
den van Attól tartan ik, hogy Alfonz király 
merénylet áldozata |esz.

KÖZGAZDASÁ
Cukorgyár Nagyáradon

Egy régen húzódó kérdés ny rhet meg­
oldást, ha azt a vármegye gazdaközönsége is 
úgy akarja. Egy cukorgyár felállításáról van 
szó, tehát arról a fontos intézményről, melyet 
kivánalomkép évek óta hangoztatnak gaz­
dáink.

Régen b látták azt a hibát gazdáink, amit 
elkövettek 1888 évben, am'dön Tisza István, 
a biharmegyei gazdasági egyesület akkori a - 
elnökének felhívására nem csoportosulok egy 
cukorgyár felállítása körül, illetve a cukorgyár 
részére szükséglendő cukorrépa termelésre nem 
vállalkoztak. Akkor a gyár építésére volt vál­
lalkozó, de nem volt termelő, meit gazdáink 
tartózkodtak a cukorrépa termdésétő . Azóta a 
gazdaközönség véleménye megváltozott a cukor­
répa termeléssel szemben, mert belátván, hogy 
mily előnyös lehet a gazdikra nézve, ha köré­
ben egy cukorgyár üzemben van. A meg 
bánás azonban késő volt, mert olyan kedvező 

alkalom nem kínálkozott 1888-tól mostanáig. 
Kísérletek történtek ugyan azóta is több ízben 
cukorgyár létesítése körül, de komoly jelleget 
nem öltöttek, mert a kezdeményezők részéről 
határozott ajánlat egy alka'ommal sem tétetett 
a gazdaközönség részére s csak termelőknek 
próbaösszeirásánál maradtak.

Hol állna a vármegye gazdasági helyzete, 
ha 1888-ban a cukorgyár részére a termő te­
rület biztosítva lett volna ? Bizonyára a kisgazda 
közönség is termelne széliében ma cukorrépát 
s nem volna kitéve az egyoldalú .szemtermelés 
gazdálkodás hátrányainak, mit a folyó évben 
különösen nagyon érez minden gazda, mert 
akáihogy szépítjük is a dolgot, alig hiszem, 
hogy búzából 4 mázsánál nagyobb átlagos ter­
més lesz Btharmegyében. A tengeri termésünk 
pedig, amelyre olyan nagy reménnyel nézünk 
mindannyian, annak sikere pár nap alatt eldől, 
mert ha rövid idő alatt eső nem lesz, úgy an- | 
nak is egy jó része megsemmisül. Ez esetben 
csak ama gazdaságok, gazdák fogják érezni 
kevésbbé a terméseredmény mostohaságát, kik 
a szemtermelés mellett ipari növények terme­
lésével is foglalkoznak. A kender termés az 
idén igen szép a vármegyében, de nagyon jól 
áll a cukorrépa is, mely ugyan szintén sínyli a 
szárazságot, de ha későbben is kap csapadékot, 
még mindig nagy hozamú lesz, nem úgy mint 
a tengerinél, mely ha szemképződésnél nem bír 
elegendő nedvességgel, hozama csekély, vagy 
csak kóró lesz.

Milyen fölényben vannak hazánk nyugati 
részén a gazdák, hol a virágzó cukorgyárak a 
gazdaközönséget a cukorrépa termelés előnyei­
ben részesítik, — ott a helyzet nem olyan 
kétségbeejtő mint nálunk, mert ha a szem­
termelésük kevé-bé is sikerű', bizonyára kár­
pótolja a cukorrépa termés, mig nálunk, ha a 
szemes termények rossz termést nyújtanak, az 
évi munka eredménye egészben elveszett. Még 
azt is tapasztaljuk a nyugati vármegyék gazdái­
nál, hogy a szemes termények átlagos termény­
eredménye legiöhbször nagyobb a nálunk mu­
tatkozó átlag terméseknél, ami bizonyára nem 
azon múlik, hogy talán talajviszonyaik előnyö 
sebb lenne, hanem nyilván az intenzivebb 
gazdálkodásban, amiben a cukorrépa termelés­
nek is van része.

Nem akarok itt a cukorrépa termelés 
műveletével foglalkozni, csak reá akartam 
mutatni röviden, hogy milyen mulasztást kö­
vettünk el régebben, amidőn ridegen elzár­
kóztunk a cukorrépa termeléstől, melynek 
pótlására minden gazdának érdeke s önmaga 
iránti kötelessége, melyre most újból alkalom 
nyílik.

Tóth István biharmegyei birtokos és társai 
Nagyváradon, vagy annak tőszomszédságában 
cukorgyárat óhajtanak alaptani. S ándékuk 
annyira komoly, hogy kész szerződéssel állnak 
elő s a termelő gazdáknak olyan egységárat 
ajánlanak fel, amilyen mellett a b.harmegyei 
gazda cukorrépát még nem termelt. Két korona 
10 fillért adnak m t i mázs ínként a répáért, a 
termelőkhöz legközelebbi állomáson, kivéve azon 
termelőket, kiknek vasutíuvardija a gyárig 20 
filtern 1 nagyobb, ez esetben is a többlet fuvar­
díj felét a gyáros viseli. Vármegyénkben na­
gyon kevés va-utállomás van, melynek tarifája 
a 20 fillért meghaladja s azért elmondhatjuk, 
hogy a vármegyénk gazdaközönségének nagy 
többsége élvezheti a 2 korona 10 filléres egy 
ségár előnyeű. Ha elgondoljuk, hogy egy pár 
évvel ezeiőtt még a cukorgyárosok 1 kor. 40, 
1 kor. 60 s jelenleg 180—T90 fillért fizetnek 
a termelőknek a cukorrépáért s megtalálták s 
megtalálják számításukat ezen fontos termény 
üzembevételénél, örömm 1 kell fogadnunk ezen 
kedvező ajánlatot s tömörülnünk kell a terme­
lés biztosítására, mert ha ezen alkalmat is elsza- 
tesztjük, úgy kizártnak tartom, hogy rövid időn 
belül foglalkozzék még valaki a nagyváradi 
cukorgyár felállításával.

Tóth István, a biharmegyei gazdasági egye­
sülethez beterjesztette az ajánlatát, mely testü­
letnek elnöksége a legszélesebbkörü mozgalmat 
indított a cukorgyár létesítése mellett s ugyan­
csak azt fogja tenni az igazgatóválasztmánya is, 

melynek az elnökség e kérdésben augusztus 
8-án tartandó gyűlésén előterjesztést tesz.

A gazdasági egyesület mindent el fog kö­
vetni a gyár létesítése iránt s ha fáradozása 
sikerre nem fog vezetni, úgy azt most mir 
tisztán a gazdaközönségen múlik, melynek 
hiányát mindenkoron érezni fogja.

Minden termelőnek jogában áll a beszál­
lított répa szeletjének 50 százalékát 45 füle 
rért ab gyári állomás visszaváltani, ami a ta­
karmány viszonyainkat nagyon kedvezően fogja 
befolyásolni.

A gyárasok a kikötött egységár mellett 
azon esetben, ha a nyers cukor a polgári 
jegyzés szerint 24 koronánál magasabb árt ér 
el, minden korona emelkedés után 4 fillért 
fizet még métermázsánként a cukot répáért a 
termelőknek.

A gyár létesítéséhez mintegy 7000 hold 
termőterület kell, melyet a gazdáknak szerző­
dés utján kell biztositaniok 8 éven ár, mert 
enélkül a gyáralapítók a gyár építéséhez hozzá 
nem kezdhetnek, mert nem kívánható, hogy 
mintegy hat millió koronát fektessenek egy 
cukorgyár építésébe anélkül, hogy a gyár 
üzembehozatalánál a szükséges répa mennyiség 
termelése biztosítva nem volna.

Ezekben láttam szükségesnek e helyen 
jelenleg a cukorgyárról említést tenni s ami­
dőn soraimat bezárom, azon kérelemmel for­
dulok magam is a t. gazdaközönséghez, mi­
szerint tömörüljenek e gyár körül s biztosítsák 
a cukorgyár részére szükséges termő területet, 
hogy mielőbb üzembe hozható legyen gazda 
közönségünk érdekében és előnyeire a nagy­
váradi cukorgyár.

IV A.

= Állatkiál itások a vármegyében. 
A Biharmegyei Gizdtsági Egyesület a jnnius 
hó 20 án megtartott szalárdi állatkiállitáson 
kívül augusz'us 29-én Tenkén, szeptember hó 
5 én pedig Élesden szarvasmarha kiállítást és 
szeptember 26 án Berettyóújfaluban szarvas­
marha és lókiáilitást rendez.

D r. V ü C 3 K IC 8 6 Y U X» A..

«HMM«
Fürdői menetrend.
NAGYVÁR AD —PÜSPÖKFÜRDŐ

.reggel d. e. d. u. d. u. este este
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 6 40' 9 17
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50i 9 27
Rontó » 8 16 10 16 2 36 5 16 7 06. 9 43
Püspökfürdü érk. 8 21jl0 21 2 41 5 21 7 11 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ NAGYVÁRAD

Püspökfürdö ind. 1 8 5910 59 3 19 5 59 7 49 10 32
Ronto > 9 04 11 04 3 24 G 04 7 54 10 37
V.-Velence » 9 17 11 19 3 37 6 17 8 07 10 5J
Nagyvárad érk. íj 9 2741 29 3 47 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD- FÉLIX FÜRDŐ

—-— ____ ___ _ d. e. d. e. d. e. d. u. este este
Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence » 8 10 10 10 2 30 5 10 7 02 9 37
Rontó » 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 63
Félix-fürdő érk. 8 33 10 33 2 53 b 33 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD.

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 íi 00 5 40 i 7 30 10 13
Fontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 I 7 37 10 20
V.-Velence » h 9 00 11 09 ö 20 6 00 l 7 50 10 37
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 3 80 6 10 1 8 00 10 47
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■ SZABO JANOS I
nri divat szabó és egyenruha készítőnél ® 

ggss a legdivatosabb szövetek dús válasz- s|?

A Nagyváradi Hitelbank Részvény- 
----------------- társaság -----------------

MAGYAR BANK
Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota

1,000,000 korona
Elfogad betéteket, 
Előlege': ad értékpapírokra. 
Elfogad letéteket őrzésre.
Leszámítol váltókat,

Törlesztéses (amortisatiós) 
: jelzálogkölcsönöket : 
engedélyez házakra és vidéki birtokokra.

i-.W-

tékban vannak föihalmazva.

Modern szabás. Ízléses munka.

Fő utca, (Gerliczy-j
Tanuló felvéteti!

palota) J ■ 

k

1909. május hó 5-én a Szent László­
iét és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch 
K I.-féle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
i megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy
Ä ugg y w úrítd vúr<>* Szinszappan

Ö
$

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított <ir. Just-féle

Wolfram lámpat 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával sz< 
ben 75 százalék nieytakaritáNt mutat fel. 
gyertyás Wolfra m lámpa darabja !}.(>() kar. 
ÍOO gyertyásé 8 kor. 50 fid.

. a izzttmpii db ja 72 jilléi',
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Ili . .intmü izzólámpa killoiilryesseyek, fény- 
k é p é s z-i á m pák, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C # i I I t'i r i> k

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány
;etn-

t »' l á m p fi k 
. mdóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat »•JfW 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos fflobijkat

’, lóerőtói 12 lóerőig inliMn nagyságban

Készíti a

Nagyváradon,

villamos világítási
Elráll aljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővi -ét, átalakítá­
sát, javítását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpáicák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514 Föszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.



Biró László
férfi és női divat szabó

Párizs-utca 2. sz. Saját ház.
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezet 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832

.. ... ' """ .. 1 " '■ ■-’==*
UJ ! Uj I UJ !

SPRINGER t s JANOWSKY
mindennemű díszítő és bútorra való 

paszományok készítői !:

Fővárosi Ízlés ! Olcsó árak !

Modern munka !

’! ! Költségvetések díjtalanul ! !!

Nagyvárad. Teleky-utca 11. sz.
.................... ...........................— . ■'.....................—....................

Halló ! Kérem a 882. szamot ' t. i.

Fenkrel Ignác:
asztalos

Kert-utca 16. szám a atti buturraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol-
csóbbau végez. Butorszükségletünk beszerzése 
e ott saját érdekünkben ne mulasszuk el a

: PcnZi
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10 — 75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Hazak, szőlők, töidbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és financiroza.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
I 27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

jagg

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz, 
Betétek híúh tiszta

k sí m 21 t o i i i z e t,

MINDENNEMŰ

háló- ebédlő és szalon beren­
dezések a legszolidabb kivitel­
ben a részlet ihlet megszünte­
tése folytán legolcsóbban 
:: vásárolhatók

O* 
□ 
tn

Stern Vilmos
j kárpitos és bu'orüzletében
« Nagyvárad. Nagypiac-tér, (Óvári-ház)

fenti céget felkeresni.

TÖRELSZTÉűES JELZÁLOGKOLCSŐNÓKcT
-r-.-.--— cipész mestsr ======

Nagyvárad, Naoteleky-utca 38. sz.
Készít mérték után úri és női cipő­
ket. kifogástalan szabásuakat. És 
egyéves önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipői, csizmát 
eiőirás szerint legjutányo abban. —

Olcsó árak 1 Pontos munka j

10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre 

wr féléves részletekben, -w 
melyekben a kamat és töke tör esztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve
■ ■■ a legelőnyösebb feltété ek mei'ett ad, ■

esetleg drags kamatozású kölcsönöket konvertál a 
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. 
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv
■ ■ ■ beküldése szükségeltetik. ■ ■ ■

”3 ■■ ! ' s?* 1



Kecskeméthy István
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA,

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok :;

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisegében. hol minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatási kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

'«.wniw«"'« 'T’rÄl BMEMK

| Csak i hölgyeket érdekli, 1 
éti T
T hogy hosszú éveken külföldön vol- 1 
| t. in és tanulmányutam befejezte után | 
B B

| Nagyváradon, |
i Arany János-mca 2 szám 
r.1 * <’■

| ain’t női ruhaszalont nyitottam. | 
g Készítek modern princess-ruhákaf, 
g angol kosztümöket, ■ izlé. es toalet- $
> teke!, slb. stb. É

f Kitűnő kifogástalan szabás. aj 
T Rendkívül olcsó árak, j.
e :: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenét :: a
I ijá A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel B 

h Heller Jakab.|L B

Gyászoló közönség figyelmébe !

Mindennemű bel-és külföldi 
márvány, gránit és syenit sírköveket

a legjutányosabban

Edelstein Sámuel
sirkőraktárában

Rákóczi-ut (Fő-utca) 11. szám.
Moskovits-palotában szerezhető be.

«MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET»
== NAGYVÁRAD. =

Fekete üas Palota, a «Magyar Bank» 
helyiségében —-— - ■■
1909. julius 1-én nyílik meg a harmadik 
évtársulat, me’y három évig tart A be­
lépő tag hetenkinl 20 fillért fizet b? egy 
üzletrész után.

Az első és második évlársulatban 
12 000 üzletrész van jegyezve.

A három év eltelte után a tag a be­
fizetett ’őkét és a ráeső nyereményrészt 
készpénzben megkapja.

A szövetkezel tagjai kezes nélkül kap­
nak kölcsönt.

Befizetett összegük négyölöd részét 
bármikor kivehetik.

Van szerencséin értesíteni az elő­
kelő hölgyközönséget, hogy angol és 
francia

női divat termemben
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek

modern princzesz-rutiákat 
elismert szép angol koHzfümöKet, 
és touieU keí slb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvem: divaffdlesztés, szolid árak.

B. meghívásra elsőrendű divat­
lapokkal teszem tiszteletemet, eset­
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve,

I mély tisztelettel:

VALENTIN J, női szabó
Ezredév! Emlék-tér 13. az a.

fMNMMMMqi 
® Kiadó lakás.

Három uicai, két udvari és mellék- íjig 
helyiségekből álló lakás Rákóczi-ut

&& 15. sz. Stern Márton házban novem-
S®« bér l.től himlő.

Bővebb felvilágosítást adÍÍS;:
Paczauer József W 

sás «vügyvéd, Rimanóczy-u. 5 -gj:

Lapárusitok 
férfiak és nők napi 2—4 kor. 
keresetre azonnal felvétetnek.

Cim a kiadóban.

EURÓPA)

I
— - ------- nagyszálloda ■— j

nagyvárad, Hákóczi-ut. I
Tulajdonos: Fülöp István.

.....—h s-—-----a

Szigorúan szolid csal idi mulaóhely. 
N gyvárad legszebb — vadrtgéoyes 
hetije a ii-gy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófenykép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapo t kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogás :dan magyar 
:: konyha. Polgári árak.

■»a-------- --nil n— imiii ii 11 . jmi»«j_j—uiuLai_______________

Pírtoljuk a helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

IC r e «I éti s s8 j :l t <| várt m á 11 y u 
ESSLINGENI FAREDŐNYÖK

Acéllemez görrcdőnyök, vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
tűzhelyek, sirkerltések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag- Szántó Dezső mű- és épület lakatosnál 
Szent Jáuos-utca 25. szám ■ Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

Pártoljuk a helyi ipart

Tanulók felvételnek.

Telefon 491. szám



ÍF0RMENTH0L5
Kéz-éslábizzadás eHen 

 a égi óbb szer----------------- 

Hűsít !--------------------------Szngtannit!

Ära 80 filler, -en 
Kopható az ARANYSAS« gyógyszertárban 
Nagyvárad» Szent Lászó-tér.

Kalap virágok 
a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint prüparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállítóit 
árban kaphatók Kapucinus­
utca 5. sz. alatt. Régi virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 

IRMA, művirágkészitő. ::

Vas-rézbutorok
Kezd íszes vaságyak, 
gyermek ágyak, mos- 
dóasztalok, sodrony 
ágy betétek a leg­
szebb kivitelben, — 
helyszűke miatt a 
legolcsóbb árban 
kaphatók-----------------

zel gyomon oese:hólyayés 
bélbánNdmaknál rálá­
tni ni üst h ma, bronchiale, 
IwswcngésJmgysatias 
diathesis eseteiben/.
Kapható Wurst József fűszer 
cserrege- és ásványvíz kereskedő" 
séfen N Várad, Rákóczi-ut 7. sz.

Ilii

a Van szerencsém a nagyérdemű kö- 
|«g zönség becses tudomására hozni, hogy 

Nagyváradon H int Frigyes cégnél 11 
gigj évi praksstisoni után után épület- 

üvegezést és képkeretezési üzletemet 
fegj Olas/á, Szt. János n, 2. Grám-házban

§ megnyitottam.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön 

Okd séget tarlós munkámmal és szolid ki- 
szó gátassal megnyerjem. — Épület 
üvegezést és képkerete <ést a legna- 
gyobb pontosságggel teljesítem, üveg 
porcellán, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség 
pártfogását kérve mély tisztelettel:

fi Dobó (Dluhopoiszky) Alajos-

ELISMERT, LEGHIRE5EB 
'' CSÉPLÖHÉ3ZLETEK

TELJE5JÓTÁLÁ55A 
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEKIN 
HETÜK

ELSŐRENDŰ
SZIVOGRZTELEPEK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ÓRÁNKINT 
KB. 1V2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK l(N5YEN.

■MBraowani»-nr w ■>

raa Ess esi ss üo n |
t—i~wr—r~r»ni-»»—»aiWii'* Min ír— itt-- r.-’ . mm* j,

HOFHERR és SCHRANTZ
budapesti gépgyár és vasöntöde:: 

bizományi (aktárát átvettem 
és NAGYVÁRADON, SAS-UTCA

I :: Fliehst palota

! MEGNYITOTTAM, |
£ —jj, UMBJILIMWWWIIW.--11 JMIMBlimill JII UHUI I "1---------k-Tfle»*»»,.«-™- j
* j• .ru mmin»i rrr'M«*>X)í

Raktáron tartok minden kelendőbb 
gépekei, ahol a n é. gazdálkodó urak 
meggyőződhetnek gépeink jóságáról. 
Főtörekvésem a n. é. gazdálkodó ura­
kat a legjobb gépekkel kiszolgálni. — 
Egyben kapcsolva tartok varrógépeket, 
kerékpárokat, motoros kerékpárokat és 
technikai cikkeket, "malom berendezé­
seket, és Diesel motorokat, nyers olaj 
és benzin minden nemben.

Tisztelettel STEINER JÁNOS-
am esa affl esi m sm *

A legmegbízhatóbb arcápolószer 
a szeplő és májfolt ellenes

Lilio in-14 rém
szappan és púder.

Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona

Kohn Adolf
vaskereskedőnél

Nagyvárad, Kossuih-u. 10

Alapittatott 1883 ben. Alapitlatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21 sz a

TELEFON 180. z= TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom >En ke< parquetle és padló 
fénymázam, kerti bútor festékeim minden 
féle színben brundmom, bútor, réz. és 
ezüst tiszlitó szereim és cipöc.rérnem 
vevőimet 20 év óta elismert pontos ki­
szolgálásban és olcsó árban részesítem. 
!! Kérem címemre ügyelni. !!

ni 1—iwin'iwrawn—wiTr» —BWWWRBaa

| Tavaszi füzódivat1909-re
A m. tisztelt hö’gyközönség b. figyel­

mébe ajánlom előnyösen ismert mellfüző H i 
üzletemel, hol a fűző párisi és béc-»í M 
modellek szerint készül. A legkényelme- ||i ; 
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis *’! i 

' Mi
IZSÁK I.IIHA > | 

üzletében rendelhetők meg, ||l ;
j Raktáron tartok fűzőket nagy vá- íh 

lasztékban 3 koronától feljebb. Fűzők jj 
alakítása és tisztítások olcsón és pontosan 5 I 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé- | | | 
Ívesen jelenek meg. Nagybecsű pártfogását aj 

kérve maradtam £ i

Izsák Lídia !
párisi és bécsi mpllfüzö specialista üzlete

Napy Sándor utca I sz. a. j s
Szolid árak! Külön próbaterem! fí ul

Kapható:

„Arany-Sas“ gyógyszeftárában 
Nagyváradon, Szent Laszló-iér,

Lohr Mária
ezelőtti KRONFUSZ 

csipke-, vegylisztití es kelmefestő
Budapest, VII Baross-utca 85, sz

...... .

FIÓKOK:
VI., Eskü ut 6. (Klotild-pa'ota.)
VI., András<y-ut 16.
VI. Teréz-kö ut 39.
V., Harrnin :ad-utci 4,
Vili., Józsof-körui 2.
IX., Ca vin-'ér 9. sz.

Vidéki megbízások gyorsan és 
gondosan teljesittetnek.



Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban

k »Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezet» f. évi julius hó 1-én, Nagyváradot' 
a Bémer-téri Poynár-ház első emeletén megkezdte működését és megnyitotta az első 3 éi 8 éves 
évtarsulatait. Alulírott igazgatóság felhívja a város és vármegye közönségét a szövetkezet kötelékébe 
való belépésre.

A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezetbe beléphet mindenki, a ki magát heti 
1 koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden tag több törzsbetélet is jegyezhet.

Befizetések a szövetkezet heh iségében eszközlendők. Vidékiek a befizetésre postai csekklapot kapnak. 
A «Nagyváradi Első Kölcsönző és T. szövetkezet« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó tökét gyűjt tagjainak, 
a belépéskor előnyös kölcsönöket nyújt, kezesség mellett kötelezvény vagy váltóra, ingatlanokra betáblázás 
mellett Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel, melyek a befizetőnek kamatoznak, fizethetők vissza 
a 3 vagy 6 év időtartam alat*. Minden tag a belépéskor annyi kölcsön felvételére van jogosítva, a mily 
összeget törzsbetéteivel befizetni kötelezett. Egy törzsbetét 3 év alatt 150 kort, 6 év alatt 300 kor. hi­
telre jogosít. Abefizetett törzsbetélek részesednek a szövetkezet tiszta jövedelmében. Beiratkozások 
a «Nagyváradi első Kölcsönző és Takarékszövetkezet» Bémer téri helyiségében tejesithelők.

A

csak Lukács Ödön 
Nagyvárad városi tanácsos, alelnök.

Z IGAZGATÓSÁG:

Száhlender Károly 
nagybirtokos, elnök. 1

Dr. Sarkadi Lajos 
kér. és iparkamarai titkár, alelnök.

enk ö
ant igát inniában/eltet igazán 

nagy választékban kapni 

Rákóczi-ut.Nagyvárad,

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákúci-ut 3. sz-a.
Weínstock-féle óra, látszer 
:: fényképező cikkek üzletet ::

és

nagy
azo-

átvettem, melyben ezen áruk 
választékát raktáron íariotn é 
kát jótállás mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
m ért is becses partfogá-t kérve va­
gyok mély tisztelettel

R I Á
látszerész 
gépek és 

Jagos raktára Nagyvárad

órásmester, 
«KODAK»

és műszerész 
femek kizáró- 

és Bihar-

a

Aufricht Mór 
termény kereskedő.

Player Lajos
földbirtokos, (P.-Pernyes.)

Barta Béla
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. igazg.

Dr. Fássy Lajos
Biharvármegye tiszti ügyésze.

Dr Grósz Menyhért 
kir. törvényszéki orvos.
Lichtmann Menyhért 
birtokos (Monos-Petri.)

Dr. Mártonffy Marczel 
kir. jogakadémiai tanár.

Dr. Pácz Sándor} 
prem. kanonok, gimn. tanár.

Dr. Popper Ákos
a Központi Takarékpt. igazgatója.

Dr Halász Márton 
ügyvéd, jogtanácsos.

. Dr Rezső Mór 
ügyvéd.

Szmazsenka Ernő 
vasúti igazgató.

Dr. Thury László
Nagyv. város tiszti főügyésze.

Dr. Várnai Ferencz 
ügyvéd.

REINOLD OSZKÁR
Saubsdorfl (Szilézia) kőfaragó mester egy uj sir- 
köraktárt rendezet be Fő utca 20. szám alatt, ahol

csakis dús választékban ejy áriáiéban állanak a vevőközönség rendelkezésére, aki 

SÍRKÖVET előnyös sírban akar beszerezni, győ- 

-- sírköveim olcsó voltáról --
Tisztelettel

kőfaragó mester, sírkő gyáros.

RH
M

HR
BN

M
NH

I &•'¥** Saubsthtrí "Wi

(Nagyvárad mellett)

Legjobb fldiilőhely a 
Püspök (Szent László) gyógyfürdő.

aa—KanM—M——-IIII.IB I I 1 11—»UM. .1 .■.!nani—I■ 11—HimB.iad. —J
wr ww»s »eon««—■.w——n«—*— ——-------------------------- --------------------- -------, ~ ) mi—um ■ \ T--■TrmT.i.u

A kontinens iegdusabb természetes hévviz forrása 26 C. fokú viz. Javalva : rheum.!, csuz, 
köszveny, idegz.'áha, gyomor és alhasi bántalmak eben. A legnagyobb kényelemmel bi-rendzett 
nyári uszoda. Á.landó úszómester. 300 hó d természetes vadregényes park. A közönség rendel­
kezésére 127 modern kényelemmel berendezett vendégszoba. Kitűnő magyar konyha s tisztán 
kezeit Haját termést) h gyiborok. Z nedíj és curt; xe nincs. Figyelmes, pottos kiszolgálás, úgy 
a szobákban, mint a fürdőben és éttermekben.

Számos látogatást kér tisztelettel:

KERNÁCS JÁNOS
fürdőbérlő.



AFRO HIRDETÉSEK.
Minden szó 4 fillér. Vastagabb bélöböl 8 fillér Ä legkisebb hirdetés 4G fillér, AorohiidetMk felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi Dezsö-utca 5 

szám Telefon szám 263

Németül játszva
megtanulni vágyók küldjék j 
címüket a kiadóhivatalba.
A világhírű Berlitz-módszer I 
szerint mindenki németül i 
beszélni, írni, legrövidebb ! 

meg- Iidő alatt és perfektül 
tanul.

Eladó ház-
Kert-utca 5 számú 
csőde-utca 11 számú házak 
olcsón eladók, értekezni 

Kert-uca 5.

Böl

Shuttlewort 4 leerejü 
cséplőkészlet uj 12 hétig 
volt üzemben g lóerejü 
teljesen javított cséplőkész­
let. 8 lö erejű használt 
üzemképes Loéomobil el­
adók Kugler és Andréiiyi 

Nagyvárad.

Fudally Bálint 
készít papi, katonai, dísz­
magyar, sport és minden­
nemű úri divat ruhákat. 
Lakása Sál Ferenc-u. 14 a,

Weisz Izsó
bádogos és vízvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javitásokat. Kolozs­
vári-utca 17.

1. a k á s
keresőknek ajánljuk 
bálkozzanak meg a Tiszán 
túl apróhirdetéseivel.

pró-

Legszebb
kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-utca,

Elegánsán
csak az járhat aki Körősi 
úri szabónál dolgoztat. 
Körözs-atca 44.

Szives
figyelmébe ajánljuk vegyi 
tisztító éz ruhafestő inté­
zetünket öltönyök, női ru­
hák, selyem blousok, ba- 
tiszt ruhák, függönyök stb. 
tökéletes és gyors tisztitá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. i\ tisz­
títóit ruhák kívánatra kija­
víttatnak. Varg' és Nagy 
müfestészeti és vegyészeti 
mosóintézete Nagyvárad, 
Szent János-utca48. Üzlet: 
Fekete Sas épület. Passage 
36—b. Gyűjtő telepek: Te- 
leki-u 24. sz. a. Honig 
Albert. Szinház-u. 4. sz. a. 
Székely Imre.

Fontos mindenkinek
tudni, hogy üvegezést, kép 
rámázást legolcsóbb árban 
Goldberger üveg és por­
cellán kereskedő készít. 
Ugyanott egy púid eladó. 
Tanulók felvétetnek Teleki­
utca Weisz Károly-ház (Joó 

Lajos mellett.)

F ftvémérés.
Van szerencsém a nagy 
érdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy 
Kossuth-utca 8 szám alatt 
kávémérést nyitottam. Na­
ponta friss uradalmi tej és 
tejtermékek. Kis kávé 7 
kr., nagy kávé 9 kr. 
Helybeli és vidéki lapok.

(üriinfeld Jozefin
női ruhatermét Körözs-u
17 szám alá helyezte át

Lőrinc Lit jós
kárpitos Nagyvárad Ko­
lozsvári-utca 30. Elvállal 
a szakmába vágó minden­
nemű uj munkát és javí­

tásokat.

Kauczil és Széles 
mübutor asztalosok Körös­
utca 9. Jutányos árban ké­
szítenek háló és ebédlő 
szoba berendezéseket.

Cimbalmot
(pedálosat) keres<-k megvé­

telre. Cím a kiadói,,i 

1 i> ii i; ó 
felvétetik BenKő 
kereskedőnél Na; 
Rákóczi-ut.

árad

Petheő Zsigisiend
mázoló lakása: Uri-ntca i
29. sz. Telefon szám. 87b í

í-iK.r gi gépek, 
gőzmotorok, gáz. petroleum, 
benzin, nyersolaj, szivógáz- 
motorok és malomberen­
dezések gyárilag javíttat­
nak és felszereltetnek. - 
Nagyvárad, Kolozsvári- u. 
29 — 43. Debreczeni Lajos 
gépja vitó mű helyében.

Figyelem!!
Tisztelettel értesítem a 
é. közönséget, hogy kert­
helyiségem megnyílt. Jó­
nás Péter vendéglős Nagy­
várad-Velence pályaudvar.

„Egyetértés-
kávéház. Egész éjjel nyitva. 
Mindennap cigányzene. — 
Női kiszolgálás. Kifogásta­

lan italok.

n.

Három
Pallas-Lexikon, teljes 
kötet olcsón eladó BENKŐ 
ant ique rí nmaban Nagy­
várad, Rákóczi-ut.

18

Fodrászíeretsi

gári árak, havi és jegy­
bérlet. Oremócin Izidor

íiiudó

Lukác- György-u. 33. sz. 
4 szobás utcai lakás elő­
szobával mellékhelyiségek 
kel azonnal. Esetleg ezen

Eadó
eSY jó karban levő gor­
donka 50 koronáért, ugyan- 

; ott egy régi mester gor- 
\ donka 200 koronáhtt. Cím 
í a kiadóban,

Vörösbor!

; Nyáron a legkellemesebb 
ital; Literje 32 krajcár

■ Mertznél, Körös-utca.
Kiadók

| üzlethelyiségek ujonan ala­
kítva, füszerkereskedőnek 
vagy iparosoknak alkalmas.

Szt. János-u. 4.

E<jy
egészen uj amerikai rend­
szerű
zatu
eladó.

4 oktávos 3 válto- 
barmonium olcsón 
Cím a kiadóhiva­

talban.

a kg

János 
■u. 44.

MOSKOV1TS 
anatómiai cipők 
jobbak.

Tanone
felvétetik Körösi 
férfi szabónál Körű:

Fi no m 
cukrász sütemények, fagy­
lalt és jegeskávé: Kovács 
Endre, cukrászdájában Szt.

Eladó
Szigligeti-utcán a 6. 
ház.

Kepén Elek 
orvosi köiszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas szál 
loda. (Passage,) Készítés 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolás! cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. — 
Szarvasbör-lcpeilőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Bártfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo-

Öreg hegedő 

kitűnő hangú hatvan 
rónáért eladó. Cím 

kiadóban.

ko-

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

REISZ MIKSA
bútorgyára

Békéscsaba. Nagyvárad.

Kizárólag saját gyártmányú, elsőrendű békéscsabai
bútorok eladása

olcsó gyári árakban.
V... > V

Modern vas- és rézbutor! Rajziroda!
■zent lAs-ttó--


